

## Секция «География»

### Проблемы и перспективы развития Каспийского рекреационного района Аванесян Милана Михайловна

Студент

Ставропольский государственный университет, Географический факультет,

Ставрополь, Россия

E-mail: milana.avanesjan@rambler.ru

По привлекательности ландшафтов, особенно по сочетанию климатических и культурных показателей, западное побережье Каспийского моря не имеет аналогов на Европеоазиатском континенте, не уступает, а по некоторым показателям даже превосходит Черноморское побережье Кавказа.

К Каспийскому рекреационному району относится Дагестанское побережье Каспийского моря от реки Сулак до южных границ республики. Главным рекреационным ресурсом района является теплое море и песчаные пляжи, которые тянутся на десятки километров [1]. Море здесь неглубокое, хорошо прогревается, поэтому купальный сезон длится свыше 4 месяцев.

Район также располагает разнообразным культурно-историческим потенциалом. Большой интерес представляет древнейший город Каспия Дербент, где сохранились памятники архитектуры VIII – XIX вв. как религиозного, так и светского характера, кроме того имеются историко-архитектурный музей-заповедник, дом Петра I.

В приморской полосе много озер, дно которых составляют залежи лечебных грязей, которые могут применяться при лечении самых различных заболеваний [2]. По своему происхождению лечебные грязи относятся к лагунным (месторождение Махачкалинское, Акгель, Большое и Малое Туралы, Анджи), гидротермальными (месторождение Тупсус) и торфяным (Каякент).

В Каспийском районе выявлено свыше 300 целебных минеральных источников. На побережье и в предгорьях имеются сероводородные, углекислые воды месторождения Рычал-Су, гидросульфатные сероводородные и гидрокарбонатно-натриевые термальные воды, а также хлоридно-натриевые рассолы, содержащие йод и бром. Для лечебных целей пока используется всего 5 скважин Махачкалинского месторождения и две-три скважины в курортных местностях Талги, Каспийск, Каякент, Рычал-су [4].

К сожалению, туристско-рекреационное великолепие района используется сегодня только на 10%. Социологические исследования в пределах Дагестана показали, что большая часть местного населения (72,9%) предпочитает отдыхать в пределах республики, однако, более 80% из них – вне специализированных рекреационных предприятий, что объясняется не только социальными причинами, но, главным образом, отсутствием рекреационных учреждений. На побережье имеется санаторий «Каспий», несколько ведомственных пансионатов и турбаз. В предгорной части расположены санатории «Талги» и «Каякент» [2]. Поток отдохвающих извне в настоящее время пока еще крайне незначителен.

Исследование показало, что Дагестанская зона Прикаспийского региона - одна из наименее освоенных и наиболее перспективных в рекреационном отношении территорий побережья Каспийского моря. В летний оздоровительный период побережье Каспийского моря активно используется в рекреационных целях, особенно Манасское, Сулакское

## *Конференция «Ломоносов 2012»*

и Каякентское взморье, где размещены базы отдыха сезонного типа, летние оздоровительные учреждения, санатории [3].

Таким образом, можно сделать вывод о том, что развитие туризма на Каспии имеет огромные перспективы. Для создания современных туристских комплексов необходима, прежде всего, концепция развития этого региона, имеющего не только уникальные природно-климатические условия, но и богатое культурно-историческое наследие. Здесь расположен древнейший город Дербент, который с 2003 года является объектом всемирного наследия ЮНЕСКО. Концепция должна предусматривать мероприятия не только по строительству, но и по подготовке кадров и продвижению туристского продукта. Следует отметить, что в последние годы руководство республики активно развивает сферу туризма – уже появилось некоторое число современных небольших гостиниц уровня 3–4 «звезды», в течение ряда лет проводятся туристские выставки, конференции.

### **Литература**

1. Акаев Б.А., Атаев З.В., Гаджиев Б.С. и др. Физическая география Дагестана. М., 1996.
2. Информационно-аналитическое ежедневное интернет издание о чистой питьевой воде, бальнеологии и SPA: <http://www.aquaexpert.ru>
3. Официальный сайт Агентства по туризму республики Дагестан: <http://www.dagtourism.com>
4. Туризм в России: <http://www.sokolov33.ru>

### **Слова благодарности**

Благодарю за помощь в написании статьи научного руководителя Зольникову Ю. Ф.